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OBSAH
Program pracuje s obrazem od Marca Chagalla Bílé ukřižování a jeho symbolikou. 
Otevírá otázky týkající se zla v různých podobách v minulosti i v současném světě, 
ale také téma naděje, kterou můžeme do současného světa přinášet každý z nás. 

CÍLE

poznat symboliku v díle Marca Chagalla
zamyslet se nad historií a současností v tématech revoluce, války, uprchlictví 
a genocidy
definovat si pojem naděje a vlastní zodpovědnosti za své postoje 
hledat radostné okamžiky v osobním životě
hledat sílu ve svých hodnotách a víře

POMŮCKY
Diskuzní kartičky - Příloha 1
Citáty - Příloha 2
Obrázky a pojmy - Příloha 3
Foto - Příloha 4
tužky, papíry, nůžky, lepidla



POPIS PROGRAMU

Motivační aktivita

Rozdělte žáky do skupin po čtyřech. Každému z nich rozdejte diskuzní kartičku. Každá skupina pak 
dostane citát, o kterém rozvedou debatu pomocí diskuzní kartičky.

Práce s diskuzní kartičkou:

Citát si položí žáci doprostřed, každý z nich poté umístí svoji kartičku k citátu tou stranou, která vyjadřuje 
jejich názor. Na základě toho poté rozvinou krátkou debatu. 

Práce ve skupinách

CO JE NA OBRÁZKU?

Rozdělte žáky do čtyř skupin. Každé skupině rozdejte část obrázku Bílé ukřižování od Marca Chagalla. 
Nechte skupiny pojmenovat události, které na obrázku vidí. 

HISTORIE A SOUČASNOST

Poté rozdejte skupině pojem, se kterým budou pracovat a který se vztahuje k jejich části obrazu.



Část obrazu a pojem

Skupina A

VÁLKA

Skupina B

REVOLUCE

Skupina C

UPRCHLÍCI 



Skupina D

GENOCIDA

Každá skupina diskutuje, kde a jak se jejich pojem projevuje  v současném světě. (Pracovat mohou s 
internetem.) Poté vytisknou jeden (či více) obrázků, které nalezli na internetu a které vyjadřují jejich 
pojem.  (Tyto obrázky můžete mít předem připravené a žáci si z nich mohou vybírat..) Z těchto obrázků 
vytvoří koláž. Své poznatky si skupiny vzájemně odprezentují. 

Diskuze

Povídejte si společně o daných pojmech a tématech a o situacích, které žáci zjistili.

Dejte každé skupině tabulky s jejich otázkami. Nechte je, aby se nad nimi společně ve skupinách 
zamysleli. Každá skupina poté vybere nejzajímavější otázku, aby se nad ní mohly zamyslet i ostatní 
skupiny. Nad vybranými otázkami veďte diskuzi všichni dohromady. 

OTÁZKY K DISKUZI

VÁLKA

Co je hlavní příčinou válek v současném světě?

Jak ovlivňuje válka každodenní život obyčejných lidí, kteří nejsou přímo zapojeni do bojů?

Jaké jsou podle vás důsledky války pro přírodu a životní prostředí?

Jakou roli hrají média ve formování veřejného názoru o válkách?

Může být válka někdy "spravedlivá"? Co to vlastně znamená?

Myslíte si, že je možné dosáhnout světového míru? Pokud ano, jakými konkrétními kroky?



REVOLUCE

Myslíte si, že ke změnám ve společnosti musí docházet jen pomocí revoluce, nebo jí lze dosáhnout i 
jinými prostředky?

Jaké charakterové rysy a způsoby jednání jsou typické pro člověka, který stojí v čele revoluce?

Jsou revoluce vždy reakcí na nespravedlnost a útlak, nebo mohou být motivovány i jinými faktory?

Jaké problémy dnešní společnosti by mohly vést k revoluci?

Může být revoluce nástrojem pro budování nebo ohrožení demokratických hodnot?

UPRCHLÍCI

Co podle vás motivuje lidi k tomu, aby opustili svůj domov a stali se uprchlíky?

Měli by mít uprchlíci stejné právo na ochranu a pomoc v jiných zemích, jako mají občané dané země?

Pokud určitá země uzavře své hranice pro uprchlíky, může to vyvolat nějaké etické otázky? 

Co se dá udělat pro to, aby se uprchlíci v nových zemích cítili vítáni a integrovali se do společnosti?

Jaké mohou být dlouhodobé dopady přítomnosti uprchlíků v přijímajících zemích?



GENOCIDA

Myslíte si, že existují určité faktory, které zvyšují riziko, že dojde ke genocidě v určité společnosti nebo 
zemi? 

 Jakou roli může hrát v předcházení genocidám historická paměť?

Jaké jsou důsledky popírání genocidy pro oběti a pro celou společnost?

Co by měly země a vlády dělat, aby se zajistilo, že se genocida nebude opakovat v budoucnosti?

V jakých případech může být odpovědnost za genocidu přenesena na jednotlivce, a kdy je 
zodpovědná celá vláda nebo stát?

Naděje

Mezi jednotlivé koláže k daným tématům položte část s křížem z obrazu Bílé ukřižování. Povídejte si se 
žáky o tom, co může tento kříž uprostřed jejich témat znamenat. 

Poté vložte do koláží část obrazu se světlem. Co může toto světlo znamenat? Jak byste jej pojmenovali?

Světlo může symbolizovat naději. Naději, která je vnášena do utrpení. V tomto případě je to 
naděje v podobě Ježíšova zmrtvýchvstání. Jeho vzkříšení znamená nový začátek a důkaz  
toho, že Boží plán spásy je silnější než jakákoli síla temnoty. Zlo a lidská moc může být krutá 
a neúprosná, ale to, co ji přetváří a uzdravuje, je Boží láska, která dává nový smysl tam, kde 
se zdá, že je všechno ztraceno. Vzkříšení tak ukazuje, že Boží království není o politické moci 
nebo vojenské síle, ale o lásce, která vítězí nad hříchem, nenávistí a smrtí. A že i v 
nejtemnějších chvílích, kdy se zlo zdá být na vrcholu, přináší Boží láska světlo a naději. 

Závěr

Ukažte žákům obraz Bílé ukřižování od Marca Chagalla.  Jak na vás obraz, který vidíte poprvé vcelku, 
působí? Povídejte si společně o symbolech v tomto obrazu.



Symboly v obraze (informace pro lektora)

Dílo

Dílo, které běloruský malíř židovského původu vytvořil v roce 1938 je 
silným symbolem naděje a náboženské jednoty. Bílé ukřižování se svým 
silným poselstvím obrany lidské důstojnosti a dialogu mezi kulturami 
patří k dílům, která si nejvíce oblíbil sám papež František. 

Marc Chagall namaloval tetno obraz na počátku druhé světové války v 
Evropě, která začala vrhat stín strachu nejen na židovské obyvatele. 
Tímto obrazem je sdělován strach z nadešlé politické situace a strach z 
nového pronásledování Židů Tímto obrazem je vyjádřeno také 
nesmyslné pronásledování židovského obyvatelstva fašistickým 
režimem v Evropě. Je zde znázorněn ukřižovaný Ježíš, který byl taktéž 
židovského původu 

0braz

Divocí vojáci s rudým praporem, kteří se jdou bít pro svou 
myšlenku, nekoukají na nikoho jiného, jen sami na sebe 
Oheň a hořící synagoga – zoufalství a hrůza 
Rozbitá stavení a lidé bez domova 
Loď plná uprchlíků, kteří se snaží zachránit před nebezpečím  
Postavy 4 spravedlivých – Abrahám, Jákob, Izák a Ráchel  
Člověk, který zachraňuje Tóru 

Postava Ježíše

Ježíš – jakožto nejvýznamněší křesťanský „symbol“ je zahalen do 
židovského modlitebního roucha nazývaného talit. Běžně je Ježíš 
ztvárňován zahalený do klasické bederní roušky, ovšem zde se Chagall 
rozhodl Ježíše ještě více propojit s jeho původním židovstvím, 
připomenout jeho původ. Tímto také dochází k propojení křesťanství a 
judaismu. Namalováním Ježíše Krista oděného do židovského 
modlitebního talitu symbolizuje utrpení a bolest celého světa, židů i 
křesťanů. 

Židovství

Svitky Tóry, které jsou pro židy symbolem největší spirituality. Jedna 
Tóra je nesena v rukou utíkajícího Žida, který se jí snaží uchránit 
před újmou. Symbolizuje to strach o židovské náboženství a 
židovskou tradici. Druhá leží otevřená a pohozená na zemi v pravé 
dolní části obrazu. Tím, že je Tóra znázorněna jako otevřená, nám 
může Chagall odkazovat k tomu, že je tato svatá kniha stále živá, a 
to i v temné době. Taktéž její bílá barva symbolizuje božskou 
čistotu.
Další postavou se židovským motivem kolem křesťanského Ježíše je 
zde postava znázorňující „věčného Žida“. 
Ve vyšší části obrazu, na malované bráně, je vidět židovská hvězda. 
Jedná se pravděpodobně o synagogu, která je zachvácena ohněm

Vesnice a její domy, které hoří v plamenech a jsou obráceny vzhůru 
nohama, značí tak zmatek a zkázu. Toto znázornění je také připomínkou 



Zkáza a odvoláním na pogromy, kterých bylo v historii spácháno mnoho na 
židovském obyvatelstvu – například častým jevem to bylo také v Rusku. 
Tento výjev odkazuje k utrpení Židů v minulosti, ale zároveň i na situaci, 
která nadcházela v Evropě pii nástupu fašismu k moci. 

Kříž

Kříž, na kterém visí Ježíš, je zde namalován do tvaru písmene „T“ 
namísto klasického kříže. Jedná se o již dnes ojedinělé zpodobnění 
křesťanského kříže.  Tento kříž se nazývá antonínský a patří mezi 
nejstarším vypodobněním kříže. Písmeno „T“ je chápáno jako to, které 
označuje vyvolené pravé věřící. Ježíše na obraze osvětluje bílé světlo z 
nebe, které může přislibovat možnost vykoupení a spasení lidí na zemi i 
v době nesmyslného prolévání krve mezi nimi. Toto bílé světlo 
kontrastuje s tmavým až černým pozadím obrazu a vyvolává dojem 
božího zásahu. Taktéž toto bílé světlo, které vychází z nebe, dopadá 
přímo na střed kříže, na kterém je přibit Ježíš. Tento bílý pruh světla z 
nebe pak dokresluje kříž jako by se jednalo o kříž klasický. 

Bílé světlo

Bíle světlo z nebe osvětlující Ježíše může přislibovat možnost vykoupení 
a spasení lidí na zemi i v době nesmyslného prolévání krve mezi nimi. 
Toto bílé světlo kontrastuje s tmavým až černým pozadím obrazu a 
vyvolává dojem božího zásahu. Taktéž toto bílé světlo, které vychází z 
nebe, dopadá přímo na střed kříže, na kterém je přibit Ježíš. Tento bílý 
pruh světla z nebe pak dokresluje kříž jako by se jednalo o kříž klasický. 


